

# 宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：  
CN33-0003  
新闻热线：  
87000000

2014年12月 星期三

31 农历甲午年十一月初十六小寒

天气：晴到多云；西北风3-4级增强到5-6级  
13℃-2℃；昨日市区空气质量：良

今日12版

总第14382期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn  
宁波日报网：www.nbrb.com.cn

## 习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第八次会议 巩固良好势头再接再厉乘势而上 推动全面深化改革不断取得新成效

■把需要攻坚克难的硬骨头找出来，把需要闯的难关、需要蹚的险滩标出来，一鼓作气、势如破竹地把改革难点攻克下来  
■尽快探索建立涉案财物集中管理信息平台，完善涉案财物处置信息公开机制。各级党政部门不得干预涉案财物处置过程

新华社北京12月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平12月30日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第八次会议并发表重要讲话。他强调，今年是全面深化改革的开局之年，改革形成了上下联动、主动作为、蹄疾步稳、狠抓落实的好局面，呈现出全面播种、次第开花的生动景象，在一些重要领域和关键环节取得重大进展和积极成效，有力促进了稳增长、调结构、惠民生、防风险等方面的工作。【下转第11版】

## 中共宁波市委十二届八次全会举行

市委常委会主持会议 刘奇作报告并讲话

全会听取和讨论了市委常委会工作报告，审议通过《中共宁波市委关于认真贯彻党的十八届四中全会精神全面深化法治宁波建设的决定》

本报讯(记者龚哲明)中共宁波市委十二届八次全体(扩大)会议昨日举行。全会的主题是：深入学习贯彻党的十八大、十八届三中全会和省委十三届六次全会精神，听取市委常委会工作报告，研究部署全面深化法治宁波建设。全会审议通过《中共宁波市委关于认真贯彻党的十八届四中全会精神全面深化法治宁波建设的决定》。

市委常委会主持会议。省委常委、市委书记刘奇代表市委常委会向全会报告工作，并在全会结束时作总结讲话。

全会充分肯定了市委十二届六次全会以来市委常委会的工作。一致认为，市委常委会深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕省委“八八战略”和“两富”、“两美”浙江建设，按照“好‘十三五’、实现‘四翻番’”的总体部署，深入实施“六个加快”战略、“双驱动四治理”决策部署和经济社会转型发展三年行动计划，在实现“两个基本”目标、建设“四好示范区”的进程中又迈出了坚实一步。特别是这一年来，面对极为困难复杂的发展环境，全市上下坚定信心抓发展，同心戮力干事业，取得了来之不易的成绩。

全会指出，历届市委高度重视依法治市工作，特别是2006年作出建设法治宁波

的重大决策以来，在推动地方立法、依法行政、公正司法、普法教育以及基层依法治理等方面进行了不懈探索，许多方面的工作走在全省前列。当前，发展进入新常态，改革进入深水期，社会进入转型期，更加需要我们用法治思维和法治方式来深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，更加需要依靠法治为现代化建设提供根本性、全局性、长期性的制度保障。

全会提出了全面深化法治宁波建设的总体目标，强调要按照中央提出的“建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家”的总目标，认真落实形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系和完善的党内法规体系的要求，全面提升我市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设以及党的建设的法治化水平。到2020年，力争在七个方面走在全国全省前列：努力提高依法执政水平，积极发展社会主义民主政治，形成更加完善的市委党内制度体系；推进地方科学民主立法，形成更加完备、具有宁波特色的地方法规规章；推进依法行政，率先基本建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府；推进公正廉洁司法，

基本形成科学合理的司法管理体制和规范高效的司法权力运行机制；推进社会治理法治化，基本形成多层次多领域多形式的依法治理格局；提升全民法治意识和法律素养，基本形成全社会尊崇宪法、遵守法律、信仰法治的良好氛围；加强法治工作队伍建设，不断壮大优势互补、结构合理的法治专门队伍、法律服务队伍和法学专家队伍。

全会强调，全面深化法治宁波建设是一项庞大的系统工程。要始终坚持法治宁波建设的正确方向，把党的领导贯穿到依法治市全过程。要构建具有宁波特色的地方法规，让每一部法规经得起实践的检验。要全面推进法治政府建设，让依法行政成为各级政府的自觉行动。要坚决维护司法权威，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。要大力弘扬法治精神，让法治信仰镌刻在全民心中。

全会还对领导干部养成良好的政治习惯提出要求。会议强调，领导干部养成良好的政治习惯，抓任何一项工作就有“知而必行、行而必恒、恒而必达”的毅力，就有浸在骨子里、融在血液里的内在自觉。各级领导干部要养成讲规矩、守纪律的政治习惯，做到严守规矩不越线、执行纪律不走样。要养成敢担当、抓落实的政治习惯，做到拎着乌纱帽做事、拿起金钢钻碰硬。要养成接地气、解民忧的政治习惯，做到带着感情经常走、带着问题及时走。要养成慎用权、严自律的政治习惯，做到堂堂正正做人、清清白白做官。

市委委员、候补委员，市纪委委员，市人大、市政府、市政协领导班子成员，担任过地市级领导职务的老同志，市直部门党政主要领导，市各民主党派、工商联主要负责人，市委巡视组组长，部省属驻甬单位主要领导，部分市党代表参加了会议。

## 绘就全面深化法治宁波建设蓝图

——解读市委《决定》的五个关键词

▶▶▶ 详见第8版

## 花甲创业 梦圆西非

“宁波大爷”逐鹿非洲饮用水市场



图为陈企远(前排右三)和他的工人们在一起。(严龙 摄)

本报讯(记者朱宇 俞永均 余晓晨)2014年，在非洲大西洋畔，一瓶阿拉伯人生产的纯净水火了，受到贝宁共和国总统伊亚的称赞。“贝宁国宾馆玛丽娜酒店，每个月有2万多瓶纯净水由我们供应。”刚刚当选为贝宁宁波商会副会长的陈企远，昨天通过越洋电话向记者报喜。

今年67岁的陈企远是北仑区审计局的一名退休员工。2年前，他获悉一条跨国商机，在中国每瓶卖1元多的矿泉水，在西非卖1美元还供不应求。陈企远东拼西凑，筹措100多万元买了一条生产线，在贝宁办起一家纯净水厂。去年11月，这条生产线投入生产。

非洲创业的艰辛远超陈企远的想象，他对西非通行的法语一窍不通，谈生意只能跟人家比比划划。今年西非爆发了大规模的埃博拉疫情，很多人不敢出门，他依然四处奔走。贝宁基础设施落后，工厂投产后频繁遭遇停电，他买了柴油发电机发电。

“为什么不在宁波好好抱孙子，却跑到万里之遥的非洲来受罪？”在

贝宁首都40多公里外的卡拉维市，陈企远夜深人静时经常问自己，“就是为了试一试，宁波人在新兴的非洲市场，能不能闯出一片新天地。”

一年多过去了，陈企远的工厂解决了当地30多人的就业问题，产能跃居全国第4，开足马力可年产2000万瓶，相当于每个贝宁人每年喝上4瓶纯净水。

以贝宁为中心，陈企远还打开了多哥、科特迪瓦、尼日利亚等周边国家的纯净水市场。在当地电视台的黄金时段，他代表中国实力的纯净水品牌，与欧洲老牌纯净水同台争锋。

陈企远的创业故事传开后，跟随他的脚步，已有宁波民营企业决定赴贝宁投资建厂等配套业务。“下一步，我们要把非洲优质水果开发成饮品，让更多人喝到纯正的非洲味道。”陈企远说，他的“40后”青春要在大西洋畔再度闪光。

“陈企远的身上，流淌着‘宁波帮’的开拓创新精神，也鼓舞着更多中国民企循着‘一带一路’开放战略走出去。”一直关心中国企业开拓非洲市场的商务部政策研究室副主任王雪坤说。

## 宁波晒出“责任清单”

本报讯(记者黄合 通讯员张华)从“法无授权不可为”到“法定职责必须为”，宁波走出了深化改革的第二步棋。昨日，宁波晒出了47个市级部门的“责任清单”，包含部门主要职责473项，细化具体工作事项2967项，涉及部门边界划分事项145项，事中事后监管制度599项，公共服务事项332项。

登录浙江政务服务网宁波站(www.zjzfw.gov.cn)，宁波首份“责任清单”一目了然，每个市级部门的职责、与相关部门的职责边界、

事中事后监管制度以及公共服务事项都按照法律法规及有关规定的责任界定，体现了“职责法定”、“问题导向”的原则。

“以前部门之间的责任界定有些模糊，有些难啃的‘硬骨头’成了‘烫手山芋’，谁都不愿意碰。久而久之，职能部门‘踢皮球’成了群众最厌恶的问题。”市编委办相关负责人表示，此次“责任清单”明确了行政职能部门的“分内事”，着力解决职责交叉重叠和责任缺失、服务缺位等问题，杜绝所谓的“没管好”或“手太长”。【下转第11版】

## 印尼宣布发现 失联亚航客机残骸

据新华社雅加达12月30日电 印度尼西亚国家搜救中心30日宣布，当天在西加里曼丹省附近海域发现的漂浮物来自失联的亚航客机。搜救人员当天在中加里曼丹省庞卡兰布翁附近海域发现了1具遇难者遗体，已经捞起3具。

印尼国家搜救中心负责人苏利斯提约当天下午在雅加达举行的新闻发布会上说，发现遗体海域距庞卡兰布翁约190公里，搜救飞机还发现在这一海域海底有疑似客机机体，目前发现的飞机舱门等物体属于亚航失联客机。

苏利斯提约说，事发水域水深25至30米，下一步印尼将派遣包括海捞队在内的所有力量赶赴这一海域打捞遇难者遗体。(相关报道见第11版)

## 卢子跃主持市政府党组会议学习贯彻市委全会精神 全面推进依法行政 率先打造法治政府

本报讯(记者周曩)昨天，市政府召开党组(扩大)专题学习会，学习贯彻市委全会精神，研究部署法治政府建设。市委副书记、市长、市政府党组书记卢子跃强调，要把学习贯彻党的十八届四中全会、省委十三届六次全会和市委十二届八次全会作为当前的重大政治任务来抓，全面推进依法行政，率先打造法治政府，把法治宁波建设推进到新阶段、提高到新水平。

卢子跃指出，这次市委全会研究部署了全面推进法治宁波建设问题，是市委贯彻落实中央、省委的战略决策，推进治理体系和治理能力现代化的一次重要会议。市政府要按照市委

的统一部署，把学习贯彻市委全会精神作为当前的重大政治任务来抓，与学习贯彻十八届四中全会、省委全会精神结合起来，认真做好学习传达，积极推动各部门和县(市)区政府抓好全面贯彻落实。

卢子跃强调，推进法治宁波建设，市政府最重要的任务是全面推进依法行政，加快建设法治政府。要按照市委全会要求，迅速行动、抓紧谋划，全面部署推进法治政府建设各项任务。要明确目标任务，抓紧出台法治政府建设实施意见，研究法治政府建设标准，制定法治政府建设行动计划；增强法治观念，加快完善领导学法制度和法律顾问制度，推进治理体系和治理能力现代化评估制度；突破重点环节，抓好转变政府

职能、改革体制机制、严格依法行政等主要环节，努力使依法行政走在全国同类城市前列，率先打造法治政府。

卢子跃强调，到2020年基本建成法治政府，时间很紧、任务很重。市政府党组各位成员要进一步强化法治意识、法治理念、法治思维，齐心协力、协作配合，抓好个人自身的学习贯彻，抓好职责范围的工作推进，抓好分管部门的依法行政，让“法治”成为解决发展难题、增强发展活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定的“金钥匙”。

会议还听取了法治政府建设实施意见起草情况和市政府常务会议集学法初步安排的汇报。

## 新汽车南站下月 具备投用条件

本报讯(记者包雁雁)在铁路宁波站投用一周年之际，紧邻火车站的新汽车南站也逐步露出“真容”。宁波公运集团昨日表示，新汽车南站建设正全力冲刺，明年1月底具备投用条件。

新汽车南站是按照国家一级公路客运站标准建设的，为地上五层、地下一层结构，总用地面积17200平方米。车站位置紧挨着铁路宁波站，今后两大车站将构成综合交通枢纽，真正实现火车、长途汽车、短途公交、公交等交通工具“无缝对接”。

【下转第11版】  
目前，新汽车南站正加紧内外装修，预计下月底具备投用条件。(胡建华 斯幼俊 摄)



## 宁波千名农民率先跨过“职业门槛”

3万传统农民将向现代职业农民转型，破解

“谁来种地，怎样种好地”难题

本报讯(记者张伟方 孙吉晶)经过三天的紧张培训和考试，日前余姚120多名来自种植养殖和营销领域的农民，喜滋滋地领到了一张新型职业农民培训结业证书，不久后还将获得由省人社厅发放的农产品经纪人资格证书。

截至目前，宁波市近千名农民率先通过资格考试或领取相关证书。通过培育，传统农民向现代职业农民转型，将破解“谁来种地，怎样种好地”这一难题。“类似新型职业农民证书，在余姚历史上还是首次颁发。”当天，参加余姚首

期新型职业农民培训结业典礼的余姚市副市长郑桂春表示，随着新型职业农民的出现，农民的涵义已经从“户籍身份”开始向一种“职业”转变。

据悉，余姚市此次培训，报名人数超过原计划数的一倍，“这充分反映了新一代农民对知识的渴求。”负责组织培训的余姚供销社相关负责人说。

余姚市已经明确，到2016年，将培育800名农场主，培训3000名职业农民，全市农业规模化经营占比达到70%。【下转第11版】

## 黄兴国代理天津市委书记

新华社北京12月30日电 日前，中共中央决定：孙春兰同志不再兼任天津市委书记、常委、委员职务，另有任用；黄兴国同志代理天津市委书记职务。